

ЦЕНА ГАЗЕТЫ:

СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕСЫЛКОЮ: на 1874 годъ для городскихъ—11 руб. 50 коп., на полгода 6 руб., для иногородныхъ на годъ—13 руб. на полгода—7 руб.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНИЯ: обыкновеннымъ шрифтомъ—1/4 коп. за букву, шрифтомъ двойной величины—1/2 коп. и т. д.

Редакция газеты „Кавказъ“ покорѣннѣе проситъ гг. сотрудниковъ и корреспондентовъ—присылать свои сообщенія написанными, по возможности, разборчиво.

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

150 №№ ВЪ ГОДЪ.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

ВЪ ТИФЛИСѢ—въ конторѣ редакціи, въ домѣ Хатисова, въ Сололакъ, противъ губернскаго правленія.

ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ—въ газетной экспедиціи с.-петербургскаго почтамта.

ВЪ МОСКВѢ—у книгопродавца Клячкова.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНИЯ для печатанія принимаются въ конторѣ редакціи ежедневно.

СОДЕРЖАНІЕ:

Официальная лѣтопись, Правительственныя распоряженія. Городскія происшествія. Кавказская лѣтопись. Разныя извѣстія. Внутреннія извѣстія. Вѣщія извѣстія. Казенныя и частныя объявленія. Фельетоны.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Правительственныя распоряженія.

По вѣдомству Бакинскою казенной палаты:

Опредѣляется въ службу: изъ отставки, Коллежскій Ассесоръ Шульженко—исправляющимъ должность столоначальника казенной палаты, съ 11 июля.

Назначаются: столоначальникъ казенной палаты, Коллежскій Секретарь Рышкисскій—бухгалтеромъ той-же палаты; помощникъ бухгалтера, Губернскій Секретарь Ермолаевъ—исправляющимъ должность столоначальника; помощникъ столоначальника, Губернскій Секретарь Царуна—помощникомъ бухгалтера и канцелярскій чиновникъ, Губернскій Секретарь Пашевъ—помощникомъ столоначальника, всѣ четверо, съ 4 июля; исправляющимъ должность кассира Бакинскаго губернскаго казначейства, Титулярный Советникъ Абукинъ—исправляющимъ должность бухгалтера Темиръ-Ханъ-Шурицкаго расходнаго отдѣленія, съ 1 июля и состоящимъ сверхъ штата при казенной палатѣ, Коллежскій Ассесоръ Абрамовъ—бухгалтеромъ Бакинскаго губернскаго казначейства, съ 1-го июля.

Утверждаются въ должности: исправляющимъ должность бухгалтера губернскаго казначейства, немѣщій чинъ Рудневъ, съ 1 июля.

Увольняются отъ службы: состоящимъ по вольному найму—бухгалтеромъ въ Темиръ-Ханъ-Шурицкомъ расходномъ отдѣленіи, немѣщій чинъ Коканинъ—за невозвращеніемъ изъ дозволеннаго ему отгула, съ 12 июля, и согласно прошенію, по домашнимъ обстоятельствамъ, канцелярскій чиновникъ Бакинскою казенной палаты, Коллежскій Регистраторъ Силаевъ, съ 8 июня.

Командируется: письмоводитель Нухинскаго уезднаго казначейства, Губернскій Секретарь Муратовъ—къ Темиръ-Ханъ-Шурицкому расходному отдѣленію, для занятія въ ономъ по исполненіи обязанностей письмоводителя, съ 13 июля.

Исключается изъ списковъ: умершій, канцелярскій служитель казенной палаты, немѣщій чинъ Семень Терентьевъ, съ 3 июля.

Если народныя школы у насъ въ Закавказіи.

Несмотря на громкое заглавіе предлагаемой статьи, читатель не встрѣтитъ въ ней ничего новаго, интереснаго; тутъ только явятся отголоски тѣхъ вѣщій, но еще не отжилихъ идей, которыми прожужжали всѣ уши читателю и отъ которыхъ многие отворачивались, пропуская несвоенныя страницы и т. д.; словомъ къ дѣлу школьнаго образованія оставались и теперь остаются глухи. Но, къ ожидаемой радости читателя публики, я прекращаю порицанія, такъ какъ эти строки ни къ чему другому не поведутъ, кромѣ лишней траты словъ; поэтому приступаю безъ обиняковъ къ предмету настоящей статьи, т. е. описанію того, въ какомъ состояніи находятся сельскія школы въ русскія деревни, расположенныя въ Д., Б., А. и другихъ участкахъ обширной Тифлисской губерніи.

Начну съ того, что эти поселенія, именуемая «военными поселеніями», занимаютъ роскошные уголки Закавказья и расположены, во-первыхъ, если не въ самыхъ дѣлахъ, то на окраинахъ ихъ; во-вторыхъ, каждое изъ этихъ селъ занимаетъ такое количество земли, что ей хватало-бы для общаго числа ихъ; во, въ сожальнію, поселенцы не такъ пользуются ею, напр. въѣсто того, чтобы засѣвать большую часть благодатной земли хлѣбомъ, они отдають ее въ наемъ кочевникамъ, или-же оставляють подъ сѣнокосъ; другую часть земли, богатую черноземомъ, засѣвають огородами овощами; поэтому, самаго необходимаго предмета, хлѣба—у нихъ или вовсе нѣтъ, или-же весьма мало, да и тотъ плохой; такимъ образомъ, большая часть жителей покупаетъ ичмень и пшеницу у обитателей Александропольскаго уѣзда, гдѣ, какъ извѣстно, хлѣбъ наилучшій въ Закавказьи. Наконецъ, въ третьихъ, они имѣють легкій и выгодный сбытъ сельскихъ произведеній (масло, молоко, медъ, варенье, картофели, огурцы, арбузы и т. п.) въ центрѣ этихъ деревень, въ Джельаль-оглы, гдѣ расположенъ общій лагерь 39-й дивизіи и иррегулярныхъ войскъ.

Этимъ описаніемъ, съ перваго разу кажущимся лишнимъ, я хочу доказать, что поселеніе если не богато, то, по крайней мѣрѣ, имѣють хорошую достатокъ; а послѣд-

ГОРОДСКІЯ ПРОИСШЕСТВІЯ. 8 сентября, па-стухъ Авабарскихъ жителей, жителей сел. Ахаль-Сопели, Тифлискаго уѣзда, Алексѣй Мегуловъ, явивъ въ полицейскую контору, заявилъ, что въ 5 часовъ пополудни онъ замѣтилъ на стѣнѣ, что изъ стада его, выше фермы Шеміота, въ 15 участ-кѣ, трое конно-вооруженные татары отогнали двухъ коровъ и, связавъ ихъ веревкою, стали гнать; па-стухъ сталъ преслѣдовать ихъ, несмотря на дѣлае-мыя угрозы и оказалось, что татары эти были объявдичи Караявскаго дѣснаго, жители сел. Са-логлы: Абдулла-Иса-оглы и Керимъ-Курбанъ-оглы и сел. Казахбеглы, Мамедъ-Наби-оглы, у которыхъ коня былъ отбитъ и врученъ хозяевамъ. Обѣ всемъ этомъ постановленъ актъ и препровожденъ на рас-поряженіе помощника мирового судьи 4 отдѣла.

Отъ Тифлискаго отдѣленія государственнаго банка.

Государственный банкъ имѣеть честь до-вести до свѣдѣнія публики, что въ исполне-ніе Высочайшаго повелѣнія 23 апрѣля сего года, банкъ приступитъ въ общій 5 1/2% непрерывно-доходныхъ свѣдѣтельствъ на сви-дѣтельство новаго образца:

Свѣдѣтельства новаго образца назначены слѣдующихъ достоинствъ: 200 руб., 300, 1,000, 10,000, 25,000

и раздѣлены на 4 разряда серій, смотря по срокамъ уплаты слѣдующаго по нимъ дохо-да: 1-го февраля и 1 августа, 1-го мая и 1-го ноября, 1-го марта и 1-го сентября и 2-го января и 1-го июля, съ означеніемъ сихъ серій литер. А. Б. В. и Г.

Свѣдѣтельства эти могутъ быть выданы по желанію владѣльцевъ какъ на имя сихъ послѣднихъ, такъ и на предъявителя.

Уплата 5 1/2% дохода по новымъ сви-дѣтельствамъ производится по правиламъ, установленнымъ въ Высочайше утвержде-номъ 1-го сентября 1859 года положеніи о государственныхъ 5% банковыхъ биле-тахъ.

Обмѣнъ именныхъ свѣдѣтельствъ на безъ-именныя и обратно, равно передача сви-дѣтельствъ отъ одного лица другому и пріемъ

нѣе необходимо для того, что не зналъ сред-ства къ жизни мужиковъ, строго смотрѣть на образованіе дѣтей ихъ и требовать отъ нихъ школы—крайне неблагоприятно.

Считаю не лишнимъ сказать также нѣ-сколько словъ о самыхъ жителейхъ описы-ваемыхъ деревень. Всѣ они, безъ исключе-нія, отставные солдаты еще прежней служ-бы, заселенные подобно тѣмъ военнымъ поселеніямъ, которые графъ Аракчеевъ ввелъ внутри Россіи, напр. въ Новгород-ской и другихъ губер. Тамъ онъ со време-немъ уничтожилъ, а въ Закавказіи еще удержалъ, хотя на новыхъ принципахъ (напримѣръ, теперь дѣтей ихъ не берутъ въ кантоніи, сами-же они не освобождены отъ налога и полаты и т. п.) Живя въ средѣ благопріятныхъ условий жизни и щедро одѣ-ляемые отъ природы естественными про-изведеніями они сдѣлались безпечными къ ум-ственному развитію и наилучшему удобству жизни: большая часть въ настоящее время горькіе пьяницы, а трезвые не лучше пья-ныхъ: грубы, нахальны, страшно корысто-любивы; словомъ, у нихъ изгладился всѣ черты характера русскаго мужика, госте-пріимнаго, добродушнаго и, главное, трудо-любиваго. Впрочемъ, чему и удивляться: чего можно ожидать отъ солдата, несмаго въ теченіи столькихъ лѣтъ тяжкую службу подъ палкою караула и которому даютъ землю, деньги и, словомъ, все что только нужно для бездѣльнаго существованія, да при томъ пол-ное отсутствіе всякаго надзора: оттого они вышлись изъ земледѣльцевъ, ни солдатамъ, ни рыба, ни мясо. Вотъ причины, побуди-вшія его въ настоящее время равнодушно относиться къ земскимъ вопросамъ: дескать что мнѣ тамъ эти «порядки» и «распорядки», я самъ-то 25-тъ служилъ, да еще галузы за-служилъ». Вотъ и толку съ ними про школу образованіе!...

Оравниваясь такою общюю характери-стикой, я перехожу къ дѣлу («переходи, пе-реходи, голубчикъ»—поужааетъ меня вы-шедшій изъ терпѣнія читатель; давно-бы по-передить).

Однажды мнѣ пришла благая мысль по-сѣтить школу въ деревнѣ Гергеры, находя-щейся невдалекѣ отъ лагеря. Я отправился: прихожу въ деревню и направляюсь прямо къ старшинѣ-кандидату. Но у него въ дворѣ мнѣ пришлось быть свидѣтелемъ омерза-тельной картины.

объявленій объ утратѣ сихъ свѣдѣтельствъ производится по правиламъ, установленнымъ Высочайше утвержденнымъ 17 мая 1865 го-да мѣстнымъ Государственнымъ Совѣтъ для 5% банковыхъ билетовъ.

Для полученія новыхъ свѣдѣтельствъ, владѣльцы оныхъ могутъ обращаться какъ непосредственно въ государственный банкъ, такъ и въ Тифлисское отдѣленіе государственнаго банка, которое принимаетъ свѣдѣ-ства только для пересылки въ банкъ и вы-даетъ въ замѣтъ ихъ новыя по полученіи изъ банка. Для избѣжанія лишнихъ расхо-довъ по пересылкѣ свѣдѣтельствъ, государ-ственный банкъ проситъ обращаться въ Тифлисское отдѣленіе только лицъ, живу-щихъ въ г. Тифлисѣ; прочимъ-же проситъ пересылать свѣдѣтельства прямо въ госу-дарственный банкъ, въ С.-Петербургѣ. При этомъ государственный банкъ проситъ гг. владѣльцевъ, при представленіи къ обмѣну свѣдѣтельствъ, въ подаваемыхъ для этого объявленіяхъ: а) выставить въ послѣдова-тельномъ порядкѣ № достоинство и срокъ свѣдѣтельствъ; б) обозначить какихъ досто-инства требуютъ новыя свѣдѣтельства—именныя или предъявительскія, в) прикла-дывать акты о переходѣ означенныхъ сви-дѣтельствъ на имена настоящихъ владѣль-цевъ, если эти свѣдѣтельства были приоб-рѣтены покупкою, или достались по наслед-ству, въ уплату и т. д.

При предъявленіи свѣдѣтельствъ долж-ны быть оплачены срочные купоны.

Свѣдѣтельства, находящіяся на храненіи и въ залогѣ въ Тифлисскомъ отдѣленіи го-сударственного банка, будутъ обмѣнены от-дѣленіемъ по полученіи отъ владѣльца пше-дущаго объявленія съ поименованіемъ помяну-тыхъ въ пунктахъ б. и в. требованій.

Пріемъ свѣдѣтельствъ для обмѣна въ Тиф-лисскомъ отдѣленіи начнется съ 1-го октя-бря 1874 года и будетъ производиться еже-дневно, исключая субботы и праздничныхъ дней, съ 10 до 12 часовъ.

Выдача свѣдѣтельствъ новаго образца, взаменъ представленныхъ къ обмѣну, про-

Дворъ былъ биткомъ набитъ народомъ; глубокое молчаніе. Посреди толпы, связан-ные по рукамъ и ногамъ лежали мужикъ и баба съ отвратительными лицами, осужден-ные общественнымъ приговоромъ на сѣче-ніе розгами. Я послѣ узналъ точнѣе—въ чемъ дѣло. Это былъ мужъ и жена и оба горькіе пьяницы, нагробившіе старшинѣ въ чемъ-то, а послѣдній, помни еще воинскую дисципли-ну, рѣшился примѣнить ее «къ дѣлу» и на-стояло удачно, что, послѣ тяжелой экзекуціи, юная чета сдѣлалась щелочивою.

Старшина принялъ меня очень ласково, а жена его, какъ видно—хохлушка принялась пичкать меня всевозможными вареньями, медомъ и печеньями. Когда-же я изъявилъ желаніе осмотрѣть школу, то старшина, не-дружелюбно посмотрѣвъ на меня, повачалъ головой и принялъ озабоченный видъ.

— Ну, что-же, Н. П., пойдемъ взглянуть на вашу школу—повторилъ я снова свое желаніе.

— Эхъ, когда-бы вы знали, г. ю... какъ эти школы мнѣ надобны, ну, не повторю: онъ вотъ гдѣ у меня сидятъ; при этомъ онъ указалъ на затѣлокъ.

— Да, вы-же сами говорили: изба отвѣде-на, учитель есть, учащихся много.

— Положимъ, все это такъ. Срубъ былъ для школы, но общество отдало его въ наймы духавничку. Учителю денегъ не платили, онъ и отправился къ себѣ во свояси, а ребятишки у насъ—какъ. Таперича, видите-ли, время рабо-чеее, (горячее) всѣ разбрелись: кто на покосъ, кто куда,—ищи собирай ихъ.

— Но зимою можно опять возобновить уче-ніе.

— Чтѣ зимою—таперича мнѣ нужно: вотъ-вотъ пріѣдетъ губернаторъ... И стар-шина началъ рыться въ предписаніяхъ уѣзд-наго начальника. Оказалось, что ожидаемый имъ—былъ директоръ народныхъ школъ, В. И. Гогоберидзе, ревизовавшій сельскія шко-лы.

— А что г. ю... вы не знаете-ли, каковъ онъ по сердцу, надо полагать—сердитый?

— Я на удачу описалъ директора добрымъ. Старшина успокоился, но немного погодя опять уступилъ въ разсужденія.

— Ну, ужъ, эти мнѣ школы. Сколько тол-ковалъ своимъ мужикамъ, что, дескать, твой мальчишка будетъ сбивать подметки, не-хай его ходитъ въ школу, и самому-бы на удовольствіе, и начальству въ угожденіе.

изводится въ банкъ чрезъ 10 дней послѣ предъявленія; въ конторахъ-же и отдѣленіяхъ немедленно по полученіи изъ государствен-наго банка въ С.-Петербургѣ.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ, 15-го сентября.

Въ № 50 «Кавказа» мы старались позна-комить нашихъ читателей какъ съ совре-менной дѣятельностью Кавказскаго окр-ужнаго правленія «Общества поданія помощи при кораблекрушеніяхъ», такъ и съ предположеніями его на будущее время; въ настоящемъ-же очеркѣ, который составляетъ нечто иное, какъ продолженіе статьи, помѣщенной въ указанномъ № 50, мы имѣемъ въ виду дорисовать картину, или, проще сказать, изложить свѣдѣнія о результатѣ заявленныхъ окружнымъ правле-ніемъ предположеній и о дальнѣйшемъ раз-витіи его дѣятельности, на пользу спасенія погибающихъ на водахъ.

Извѣстно, что въ Потіи Апшеронѣ пред-положено было учредить спасительныя стан-ціи: первую съ 12-весельною спасительною лодкою, а вторую съ 8-весельнымъ вель-ботомъ; для храненія лодки, вельбота, равно различныхъ спасительныхъ принадлежностей построить сарай и, наконецъ, для завѣды-ванія потійскою и апшеронскою спаситель-ными станціями—открыть мѣстныя правле-нія «Общества поданія помощи при кора-блекрушеніяхъ».

Въ настоящее время оба мѣстныхъ пра-вленія уже открыты. Въ потійское мѣст-ное правленіе избраны: председателемъ С. Х. Лазаревичъ, членами: Д. Ф. Жаренковъ, Д. Д. Смирновъ, Д. К. Щербина, Т. Гар-днеръ, А. Т. Филаделъ-Финчъ и Г. М. Меда-неръ; секретаремъ и казначеемъ К. С. Ар-утиновъ.

Въ бакинское мѣстное правленіе, откры-тое для завѣдыванія апшеронскою спаси-тельною станціею, избраны: председателемъ

П. О. Свинкинъ; членами: И. Д. Лазаревъ, В. П. Ивановъ, баронъ А. Ю. фонъ-теръ-Брюгенъ, И. Т. Ефимовъ, Н. М. Филиповъ, Е. П. Лалаевъ, Гаджи-Баба-Ашумовъ; се-ретаремъ А. И. Савенковъ и казначеемъ Ф. Т. Бьокриницкій. Независимо отъ этого, по распоряженію главнаго правленія «Обще-ства поданія помощи при кораблекрушеніяхъ», въ апшеронскую спасительную станцію вы-сланы вельботъ и ракетная телега со всѣми къ нимъ принадлежностями, а также присту-плено къ выбору мѣста подъ постройку сара-я, для храненія спасительныхъ принадле-жностей апшеронской станціи.

По мнѣнію специалистовъ, только сѣверная сторона острова Святаго и мысъ Шоуланъ, какъ мѣстности наиболѣе опасныя для море-плаванія, пригодны для устройства спаси-тельной станціи. Но и сѣверная сторона острова Святаго не представляетъ тѣхъ выгодъ и удобствъ, которыя необходи-мы для устройства спасительной станціи, потому что побережье острова сплошь каменистое, малодоступное, а слѣдовательно, пришлось-бы устраивать для спасительной лодки значительной длины пристань, кото-рая, при неблагоприятныхъ условіяхъ, не всегда можетъ служить для свободнаго вы-хода въ море спасительной лодки, для спа-сенія погибающихъ при кораблекрушеніяхъ, такъ какъ выходъ лодки въ море возможенъ только при восточныхъ вѣтрахъ, а между тѣмъ крушенія судовъ въ средней и южной частяхъ Каспійскаго моря случаются, преимуще-ственно, при NW и, болѣею частью, у подводныхъ грядъ камня Филипова и на пространствахъ между мысами Шоуланомъ и Акъ-Буруномъ, куда, при господствующихъ вѣтрахъ, достигнуть весьма трудно. Если къ этому неудобству прибавить отсутствіе на островѣ прѣсной воды, затруднительную доставку съѣстныхъ и другихъ припасовъ, то понятно, что устройство здѣсь станціи не достигнетъ ожидаемыхъ результатовъ на случай несчастія. Между тѣмъ, мысъ Шоуланъ находится въ совершенно иныхъ благопрі-ятныхъ для устройства станціи условіяхъ. Не

— Гдѣ-же они? Я всего вижу чело-вѣкъ пятнадцать.

— Не всѣ въ сборѣ, на работу ушли...

Во время этого разговора, съ улицы по-слышался хрипый голосъ: «Митюха, а Ми-тюха, обѣдай-на къ Оганескѣ вѣсому за ко-ушкой» (*).

— Что это значитъ? удивился я.

— Знаю что: малый побѣгъ за водочкой, жалъ что за малой толкой, мнѣ ничего не перенадеть—разъяснилъ мнѣ педагогъ.

Отъ него-же и узналъ, что подобные при-ѣзды вердикта. Напримѣръ баба идетъ на сѣнокосъ и, проходя мимо школы, вспоми-нается, что забыла взять съ собою крупъ для завтрака; ну, разумеется, не самой-же воз-вращаться за ними, вотъ она и поступаетъ съ своей дочкой или сыномъ также, какъ отецъ Митюхи. Вызванные такимъ обра-зомъ изъ школы, ужъ туда ни въ какомъ случаѣ не возвращаются.

— А какое содержаніе вы получаете отъ школы?

— Какое! А вотъ—сосчитайте: по чет-вертаку съ души и по одному полу мундъ отъ дому; да зимою, когда схода, ребята за-носятъ по полнуму дрову.

Я замѣтилъ ему все неудобство послѣд-няго, въ ожиданіи прихода учениковъ, мер-знуть въ холодной избѣ.

— Намъ не привыкать—равнодушно от-несся къ этому старый служака.

— Что-же это у васъ не видно ни жур-наловъ, ни распісанія, по которому вы-бѣ вѣдѣть порядокъ въ училищѣ. Какимъ-же образомъ вы знаете фамиліи и чис-ло учащихся?

— Фамиліи-то на что мнѣ знать? А счетъ имъ я веду: каждаго новычка отащивъ на томъ столбѣ, что у крыльца, а когда мѣсяць приходитъ въ кону сосчитаешь сколько зарубокъ, ну столько и думъ.

Далѣе распространяться о чемъ-бы то ни было я не хотѣлъ. Методъ его препода-ванія былъ настолько явнымъ, что лишнимъ было расширивать о немъ у такого уча-теля. Я распрощался и ушелъ.

Семашкинъ.

(Продолж. будетъ)

(* Небольшая мѣра, равная стакану. Въ дан-номъ случаѣ нужно понимать—стаканъ водки.

говора уже о рѣсной водѣ и близкомъ соседствѣ деревень, самая мѣстность мыса представляетъ все, что необходимо для устройства спасительной станціи. Отсюда выходъ лодки въ море возможенъ почти при всѣхъ вѣтрахъ, за исключеніемъ NO, который дуетъ здѣсь довольно рѣдко; стоянка и высадка лодки не представляютъ затрудненій, потому что берегъ, особенно съ восточной стороны мыса, низменный, песчано-ракушечнаго свойства и притомъ защищенный отъ сѣвера Шуланскимъ наружнымъ камнемъ. Поэтому мысъ Шулаанъ, безъ сомнѣнія, болѣе другихъ частей этой мѣстности удобенъ для устройства спасительной станціи и, такъ какъ глубина вокругъ довольно значительна, далеко выдающихся рифовъ нѣтъ, кромѣ двухъ подвижныхъ камней, 5 и 7 фут. глубины, находящихся отъ мыса на N въ 3/4 версты и на которыхъ въ 1857 г. военный пароходъ Куба получилъ первую пробную, то мореплаватели, придерживаясь мыса, избѣгутъ далеко выдающихся въ море опасныхъ мѣстъ острова Святого. Но для того, чтобы мореплаватели не опасались Шулаана, не лишнимъ было-бы устроить при спасительной станціи невысокую башню съ колоколомъ, чтобы звонъ его въ туманную и туманную погоду привлекалъ суда въ безопасное мѣсто. Не менѣе полезно было-бы поставить на башнѣ освѣтительный приборъ Френеля въ разбѣрахъ гаванскаго огня, дабы тѣмъ окончательно обезопасить входъ въ Ашеронскій проливъ съ сѣвера.

Усматривая изъ обязательно доставленныхъ генераломъ М. П. Рославлевымъ свѣдѣній о существующихъ въ Эриванской губерніи паромныхъ переправахъ черезъ р. Араксъ: въ Джульфинскомъ карантинѣ, въ Шахтактахъ—при таможенной заставѣ, въ Аралыхъ—при штабъ-квартирѣ казачьяго полка, расположеннаго на границѣ Турціи, при двухъ казачьихъ пограничныхъ постахъ Верхне-Сарачинскомъ и Хербеклинскомъ, а также въ селеніи Амаратъ, Эмиадзинскаго уѣзда, гдѣ во время разлитія р. Аракса происходить часто несчастные случаи гибели людей, окружное правленіе выслало генералу Рославлеву 6 бросательныхъ кондовъ съ пробковыми поплавами. Кромѣ того, существующая въ Тифлисъ паромная переправа черезъ рѣку Куру, отъ артиллерійской слободы, снабжена спасительнымъ поясомъ и бросательнымъ концомъ. Здѣсь не лишнимъ будетъ упомянуть, что снабженіе спасительными снарядами этой мѣстности можетъ принести самую существенную пользу, въ виду того, что здѣсь рѣка кишмя кишитъ купающимися, которые собираются сюда ежедневно, какъ съ городской стороны, такъ и со стороны Кузъ и Нѣмецкой колоніи и гдѣ, вслѣдствіе того, несчастные случаи чаще, чѣмъ въ другихъ мѣстахъ р. Куры.

Вслѣдствіе распространенной подписки, въ пользу «Общества подачи помощи при кораблекрушеніяхъ» поступило—5,229 р. 36 к., а именно: членскихъ единовременныхъ взносов—900 р., ежегодныхъ: съ действительныхъ членовъ—2,184; съ членовъ соревнователей—534 р. 10 к.; единовременныхъ пожертвованій—695 р. 26 к.; за дипломы на званіе действительныхъ членовъ—16 р. и собранныхъ въ районѣ бакинскаго губернатора—900 р.; въ общей сложности болѣе, чѣмъ было при открытіи Кавказскаго окружнаго правленія на—2,818 р. 36 к. Въ видѣ увеличенія денежныхъ средствъ, столь необходимыхъ для расширенія дѣятельности окружнаго правленія, на пользу погибающаго на водахъ человечества, оно вошло въ сношеніе съ духовнымъ вѣдомствомъ о выставленіи въ церквахъ кружекъ, для сбора добровольныхъ пожертвованій въ пользу «Общества».

Въ настоящее время Кавказское окружное правленіе считаетъ своихъ членовъ: действительныхъ 315 и соревнователей 319; итого 634 члена—болѣе чѣмъ было при открытіи правленія на 473 члена.

Въ пятницу, 2-го августа, по словамъ «Голоса», совершено въ церкви св. Екатерины отпѣваніе и на Волковомъ кладбищѣ погребеніе Александра Омича Погоскаго. Въ церкви было довольно значительное стеченіе народа, но на могилу покойнаго собралась только тѣсная кружка близкихъ знакомыхъ. Надъ могилою было сказано нѣсколько теплыхъ рѣчей. Между прочимъ, генералъ Коисинскій сказалъ задушевное прощаніе покойному отъ имени русской арміи, отъ имени русскаго солдата, котораго такъ хорошо зналъ и такъ горячо любилъ почившій писатель. Г. Миропольскій говорилъ о трудахъ покойнаго и охарактеризовалъ его, какъ народнаго писателя, общественнаго дѣятеля, семьянина и христианина. Баронъ

Коисинскій говорилъ отъ комитета грамотности и, указавъ на гуманный характеръ произведенія покойнаго, напомнилъ слушателямъ о его нравственно-воспитательномъ значеніи для народа. Художникъ Микшинъ здѣсь-же проектировалъ памятникъ покойному, а прибывшій изъ Кіева, г. Тропичій-Сеноточичъ предложилъ открыть подписку на сооруженіе памятника. Вообще, прощанье съ покойнымъ совершилось задушевно, тепло и оставило въ участникахъ его самое отрадное впечатлѣніе.

Даровитый, преданный дѣлу, неутомимый въ трудахъ, покойный всегда занималъ въ ряду русскихъ писателей почетное мѣсто и до конца жизни сохранялъ за собою полное право на всеобщее уваженіе. А. Ф. Погоскаго справедливо называли «военнымъ Далекомъ»—онъ звалъ и любилъ русскаго мужика, но особенно интересовался и заботился объ умственномъ развитіи русскаго солдата, на пользу котораго онъ принесъ свои дарованія, знаніе и трудъ: для него онъ издавалъ «Солдатскую Бесѣду»; преимущественно ему посвятивъ «Досугъ и Дѣло», не забывая русскаго солдата ни въ повѣстяхъ и разсказахъ своихъ, ни въ театральныхъ представленіяхъ. Покойный не отблалъ литературы отъ жизни и не только писалъ, но и самую жизнь свою посвящалъ любимымъ своимъ занятіямъ: нѣсколько мѣсяцевъ назадъ, онъ устроилъ спектакль для нижнихъ чиновъ въ Крюковскихъ казармахъ, гдѣ было поставлено «народное представленіе», имъ же сочиненное, «Дѣдушка домовой», а съ годъ назадъ онъ принялъ на себя должностныя инспектора экипажныхъ школъ грамотности въ морскомъ вѣдомствѣ. Нѣкоторые изъ его произведеній давно уже обратили вниманіе на покойнаго, какъ на истиннаго народнаго писателя. «Дѣдушка Назарычъ», «Подосновники», «Сибиретка»—чисто народные разсказы и по содержанію, и по языку, которымъ покойный владелъ въ совершенствѣ. До настоящаго времени пьесы Погоскаго: «Легкая надбавка», «Не по носу табакъ» и др.—играются съ полнымъ успѣхомъ. Въстѣ о кончинѣ Александра Омича печалитъ всѣхъ, близко знавшихъ его и дѣйствовавшихъ его доброе сердце и свѣтлый умъ.

Г. Копыловъ, командированный генералъ-лейтенантомъ Колпаковскимъ въ Кузлѣжу и Семирѣчье, для сбора минералогическихъ коллекцій, извѣщаетъ, по словамъ «Туркестанскихъ Вѣдомостей», о сдѣланномъ имъ, весьма интересномъ открытіи: 16-го іюля, осматривая мѣстность на сѣверо-востоку отъ Кузлѣжи, примѣрно въ 20 верстахъ, на урочищѣ Тяньджанъ, г. Копыловъ нашелъ сольфатеру. Сольфатера находится на вершинѣ небольшой возвышенности, посреди незначительнаго лога. Изъ нея съ шумомъ извергается весьма яркое пламя, съ сѣрыми парами. Отдѣленіе сѣры настолько значительно, что кругомъ сольфатеры все напихано покрыты толстымъ слоемъ сѣры. На самой возвышенности видны слѣды работъ по добычанію сѣры, производившихся когда-то китайцами: четыре круглыя трубы, въ которыя вставлялись чугунные казаны. Мѣстные жители, таранчи увѣряютъ, что тутъ-же китайцы вываривали также и селитру. Г. Копыловъ сообщаетъ также весьма любопытныя свѣдѣнія о дикихъ шелкопичныхъ червяхъ, встречающихся на равнинахъ Кузлѣжскаго края. Эти черви невелики, краснобурого цвѣта и питаются листьями какого-то молочайнаго растенія, которое туземцы называютъ кокъ. Черви кладутъ свои яички (грены) подъ корни этого растенія. Весною, вскорѣ послѣ таянія снѣга, выходятъ изъ яичекъ червячки, которые и питаются молодымъ, только что вышедшимъ изъ земли, растеніемъ. Коконы свои черви вьютъ на стебляхъ того-же растенія. Эти коконы небольшие, изжелта-бѣлаго цвѣта и неплотные. При вѣтровоумъ уходѣ за дикими шелкопичными червями, качество коконовъ замѣтно улучшается; они становятся крупнѣе, тверже и бѣдѣе. Шелкъ, получаемый изъ коконовъ, отличается своею крѣпостью и высокими качествами.

Только что вышла изъ печати, по желанію многихъ, 2-мъ изданіемъ отдѣльною книжкою: «Воспоминанія о боевой службѣ саперъ на Кавказѣ и въ Азіатской Турціи», съ значительнымъ дополненіемъ и въ хронологическомъ порядкѣ.

Не распространяясь много, мы, съ своей стороны, повторимъ уже сказанное, что этотъ историческій очеркъ, въ научномъ и практическомъ отношеніи, очень интересенъ и могъ бы послужить не только матеріаломъ для полной будущей славы исторіи Кавказской войны, въ особенности для исторіи 1-го

Кавказскаго сапернаго (нынѣ Его Высочества, Великаго Князя Николая Николаевича Старшаго) баталіона, но былъ-бы еще полезенъ для бібліотекъ бригадныхъ и военныхъ школъ.—Выводы изъ боевой опытности автора заслуживаютъ вниманія. По легкости языка, эта книжка доступна для всѣхъ, тѣмъ болѣе, что техническія выраженія объяснены въ скобкахъ.

Какъ извѣстно читателямъ газеты «Кавказъ», 60 р. отъ продажи перваго изданія брошюры пожертвованы въ Бектабековымъ на сооруженіе Высочайше разрѣшеннаго памятника генералъ-адъютанту, князю Аргентинскому-Долгорукому въ Теміръ-Ханъ-Шурѣ; тоже самое и теперь: вырученныя деньги отъ продажи этихъ книжекъ сочинитель опять жертвуетъ на постройку сказаннаго памятника. Отдавая должное за доброе и полезное дѣло, мы вполне увѣрены, что читатели встрѣтятъ и 2-е изданіе также благосклонно, какъ и первое.

Въ этомъ воспоминаніи перечисляются вратцы, отрывками, нѣкоторые подвиги кавказцевъ, начиная съ времени Коригина и Котляревскаго, съ 1804 г. до общаго умротовренія Кавказа—до 1865 года, а въ тѣхъ дѣлахъ, гдѣ участвовалъ авторъ, подробно излагаются ходъ дѣйствій войны. Воспроизводитъ въ памяти эти подвиги, нѣволью удивляешься необыкновенной храбрости, находчивости, самоотверженію и распорядительности нашихъ старыхъ кавказцевъ. Цѣна каждаго экземпляра очень удѣржална—80 к. въ Тифлисъ, а съ пересылкою 90 к. Означенныя книжки можно получить въ Тифлисъ, въ книжныхъ магазинахъ: Вартамова, на Михайловскомъ мосту, Беренштама, на Головинскомъ проспектѣ и въ бібліотекѣ Иванова, напротивъ музея, въ домѣ Шабурова.

Корреспондентъ нашъ изъ города Шуши извѣщаетъ, что звѣвущій мѣстной армянской духовной семинаріей, монахъ Хоренъ Варшапетъ, недавно оставилъ свой постъ и открылъ въ городѣ частную школу.

О. Хоренъ Варшапетъ, бывший питомецъ московскаго университета, заслужилъ среди согражданъ репутацию усерднаго и любящаго свое дѣло педагога, въ теченіе своей враткой, но полезной въ пушкинской семинаріи дѣятельности.

Съ 15 сентября труппа г-на Яблочкина переходитъ изъ лѣтнаго въ зимнее помѣщеніе тифлискаго театра.

Въ пятницу, 13-го сентября, прибыла въ Тифлисъ труппа итальянской оперы, въ числѣ 50 человекъ, которая являетъ рядъ своихъ представленій съ 19 сентября, въ четвергъ, какъ слышно «Маскараднымъ Баломъ»—оперою Верди.

Гг. члены Императорскаго Кавказскаго Медицинаскаго Общества приглашаются въ очередное засѣданіе, 16 сентября, въ понедѣльникъ, въ 7 часовъ пополудни. Допускаются и посторонніе лица.

Общимъ собраніемъ учредителей дворянскаго земельного банка избраны: въ члены наблюдательнаго комитета: генералъ-лейтенантъ Константинъ Христофоровичъ Маматовъ, генералъ-майоръ князь Іосифъ Константиновичъ Орбеліани, действительные статскіе совѣтники: князь Дмитрій Давидовичъ Джорджадзе, князь Іессей Адамовичъ Андрониковъ, коллежскіе совѣтники: князь Іессе Нопревановичъ Чавчавадзе, князь Иванъ Евстафьевичъ Эрштовъ, подполковникъ Георгій Николаевичъ Казыкъ, гвардіи поручикъ, князь Давидъ Александровичъ Сумбатовъ, гвардіи корнетъ, князь Захарій Георгіевичъ Эрштовъ и канцелярскіе правъ, князь Наполеонъ Ивановичъ Амагуни. Въ пресѣдатели правленія банка: князь Ілья Григорьевичъ Чавчавадзе; въ директоры: князь Александръ Зааловичъ Человаенъ и князь Александръ Евстафьевичъ Эрштовъ.

(3) 2.

Лондонъ, 12-го сентября.

Грантъ издалъ прокламацію, въ которой приглашаетъ инсургентовъ Нью-Орлеана разойтись въ теченіе пяти дней; онъ проситъ гражданъ содѣйствовать возстановленію порядка и предписываетъ мѣстному губернатору принять военныя мѣры.

Партія бѣлыхъ телеграфировала Гранту, одобряя его рѣшеніе и выражая ему свою преданность.

Р. В.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Недавно одной испанкѣ, г-жѣ Зибелингъ, удалось достигнуть вершины Монъ-Блана. Несмотря на неудачный исходъ предпринятыхъ попытокъ и на то, что былъ сильный вѣтеръ и холодъ, она отправилась въ сопровожденіи четырехъ проводниковъ и одного носильщика. Когда они дошли до Grands Mulets, погода сдѣлалась еще хуже, такъ что проводники объявили, что нельзя идти далѣе; но г-жа Зибелингъ не только не отказалась отъ своего предпріятія, но рѣшилась остановиться здѣсь съ тѣмъ, чтобы дожидаться перемѣны погоды въ лучшему. Напрасно проводники старались поколебать ея рѣшимость и указывали ей на то, что предпріятіе ея можетъ имѣть очень печальный исходъ, г-жа Зибелингъ не обратила вниманія на эти замѣчанія и провела четыре ночи къ ряду въ палаткѣ Grands Mulets. На пятый день она отправилась далѣе и въ тотъ-же день ей удалось достигнуть вершины горы. Увѣряютъ, что во время этого труднаго поднятія на гору, г-жа Зибелингъ ни разу не обращалась за помощью въ проводниковъ и всходила одна на самые крутые утесы. На слѣдующій день, въ полдень, она вернулась въ Шамуни, гдѣ ей были оказаны восторженный приемъ туристами и населеніемъ.

Извѣстный художникъ нашъ, И. К. Айвазовскій, какъ передаютъ въ «Одескомъ Вѣстникѣ», написалъ въ послѣднее время три картины: «Осада Севастополя», «Неаполь» и «Венеція». Двѣ послѣднія сдѣланы имъ по заказу турецкаго султана. Видѣвшіе эти три картины отзываются о нихъ съ болѣею похвалою.

Базень находится въ настоящее время въ Англіи.

Докторъ Гукеръ читалъ недавно въ біологическомъ отдѣленіи научнаго конгресса въ Бельвѣстѣ интересную лекцію о растеніяхъ, ловящихъ насѣкомыхъ въ Америцѣ. Если на открытый листъ этого растенія положить муху или кусочекъ говядины, то листъ этотъ тотчасъ свертывается и закрывается; надъ мухою или кусочкомъ говядины развивается какая-то жидкость, въ которой она тотчасъ растворяется. Когда листъ опять раскрывается, то поверхность его бываетъ суха и готова для новой подобной пищи. Если положить на листъ какую нибудь минеральную частицу, то листъ также закрывается, но вскорѣ раскрывается и сбрасываетъ негодный ему предметъ. Многие американскіе ученые подтверждаютъ заявленіе Гукера (въ томъ числѣ Дарвинъ, Меллигемиъ и др.). Такимъ образомъ, существуютъ растенія, принимающія и перерабатывающія мясную пищу.

Figaro, отъ 28 августа, сообщаетъ, что въ Парижѣ, на бульварѣ Клиши, или на улицѣ Трионенъ, можно ежедневно видѣть старуху въ самомъ необыкновенномъ костюмѣ. Одѣта она очень опрятно, но платье ея явно свидѣтельствуетъ о томъ, что она начала уже впадать въ дѣтство. Она носитъ предпочтительно короткія платья, какъ дѣвчачья дѣвочка, приваляется въ башмакахъ своимъ бантикамъ изъ лентъ и носитъ таковыя-же на своемъ золотяномъ чепчикѣ, завязки у котораго шелковыя. Все это бываетъ обыкновенно яро свѣтлыхъ цвѣтовъ. Она охотно разговариваетъ съ прохожими, судитъ здраво и отнюдь не заговаривается. Когда ее разспрашиваютъ касательно ея особы, то она сообщаетъ, что семидесяти четырехъ лѣтъ она лишилась старшаго брата, не имѣвшаго прямыхъ наследниковъ. Наслѣдницей сдѣлалась она, но не прежде какъ по прошествіи тридцати лѣтъ ей можно располагать наслѣдствомъ; теперь ей остается ждать еще годъ.

— Сколько-же вамъ лѣтъ? спросилъ ее однажды.

— Сосчитайте сами, отвѣчала она, мнѣ вѣтъ еще и ста четырехъ, потому что я не получила еще наслѣдства послѣ брата.

Извѣстный статистикъ Карналь сообщаетъ любопытныя подробности о добычѣ и потребленіи угля на земномъ шарѣ. Каменнаго угля добывается ежегодно около 9000 миліоновъ пудовъ, стоимостью въ 340 миліоновъ рублей; если присоединить къ этой суммѣ стоимость перевозки, то цѣнность вышеприведеннаго количества угля увеличивается отъ 40 до 50%. Значитъ, добыва-

ніе каменнаго угля даетъ болѣе прибыли, чѣмъ все годовое производство благородныхъ металловъ на земномъ шарѣ. Число рабочихъ, занятыхъ въ угольныхъ копяхъ, Карналь отбѣиваетъ свыше одного миліона людей. Величина угольныхъ копъ въ Сѣверной Америкѣ распространяются отъ озера Эри, черезъ штаты Огайо, Пенсильванію, Віргинію и Тенесси, длиною въ 170 и ширіною въ 28 географическихъ миль. Угольная копъ въ граествѣ Вельскомъ въ Англіи имѣетъ ширины 6 сажень и длины 48 верстѣ.

— Американскія газеты сообщаютъ свѣдѣнія о весьма замѣчательномъ озерѣ, находящемся въ городѣ Ганкокѣ, въ штатѣ Массачузетсѣ. Озеро это совершенно круглое и чрезвычайно глубоко. Несмотря на сдѣланные опыты не удалось измѣрить глубину его, такъ какъ лодъ все не доходило до дна. Вообще странно, какъ озеро это, находящееся на вершинѣ горы, можетъ существовать, не имѣя сообщенія. Недавно вода этого озера нагрѣлась; надъ поверхностью показалась густая паръ; вода замѣтно пошла на убыль и вскорѣ совершенно исчезла вмѣстѣ съ паромъ, а тамъ, гдѣ прежде было озеро, остался пустой кратеръ неизмѣримой глубины. По истеченіи 15 минутъ почуствовалось вѣтро покое на землетрясеніе и кипящая вода опять вылилась въ пропасть ее до самаго берега. Подобный приливъ и отлив замѣчается съ тѣхъ поръ неоднократно. Вся рыба въ озерѣ засохла; деревья въ окрестностяхъ повреждены.

— Американскія газеты приводятъ слѣдующій примѣръ ненависти между бѣлымъ и чернымъ населеніемъ Соединенныхъ Штатовъ. Одинъ негръ въ Техасѣ убилъ и ограбилъ молодого человѣка, сына богатаго плантатора. Убийца былъ провозренъ къ смерти и дабы онъ не избѣгъ своей участи не былъ освобожденъ неграми, отецъ убитаго нанялъ особенную военную стражу, которая не должна была выпускать изъ виду тюрьму ни днемъ, ни ночью. Недовольный этимъ, плантаторъ каждый день посѣщалъ тюрьму и осматривалъ кандалы арестанта. Въ день казни, вся семья, отецъ, мать и дочери присутствовали при послѣднихъ часахъ несчастнаго, при чемъ отецъ былъ вооруженъ револьверомъ, чтобы убить негра, если онъ будетъ помплованъ. Все они стояли вокругъ аэшафта, пока негръ не умеръ.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

«Кронштадтскій Вѣстникъ» сообщаетъ слѣдующія подробности о случившейся, 20-го августа, въ Гуллѣ, въ Англіи, съ верфи Эрль и комп., построенной для Государя Наслѣдника Цесаревича, паровой яхтѣ «Царевна». Яхта имѣетъ 200 футовъ длины, 28 фут. ширины и 15 футовъ 2 дюйма глубины антрюма. Число строительныхъ тоннъ равняется 764. Машина въ 130 номинальныхъ силъ, развивающагося до 800 индикаторныхъ. Яхта вооружена пшухною, имѣетъ 3 мачты и не менѣе 6-ти непроницаемыхъ для воды перегородокъ, что очень много для судна такихъ небольшихъ размѣровъ; поэтому яхта будетъ совершенно безопасна, если даже, вслѣдствіе открывшейся течи, одно изъ отдѣленій наполнится водою до самой ватерлиніи. «Царевна» носитъ 4 пушки и имѣетъ 5 шлюпокъ, въ томъ числѣ одну паровую, построенную г. Вайтомъ изъ краснаго дерева, и на которой компанія Эрль сдѣлала хорошенькую рубку. Помѣщенія Цесаревича и Цесаревны съ ихъ свитами занимаютъ среднюю яхту и отдѣляются одно отъ другаго проходомъ, такъ что покой Государя Наслѣдника приходится противъ покоевъ Ея Высочества. Залы обиты ситцемъ и отдѣланы дубомъ съ орѣхомъ и розовымъ деревомъ. Въ помѣщеніи Цесаревны будетъ находиться превосходный туалетъ, зеркало и шифоньерка; въ томъ-же родѣ меблированы и другіе покои. Неподалеку отъ нихъ сдѣланы каюты для капитана и старшихъ офицеровъ. Матросы помѣщаются въ носу и кормѣ, а трюмъ занятъ погребами для разныхъ запасовъ. По всему судну проведены трубы для отопленія паромъ.

— Русскій Миръ передаетъ какъ слухъ, что во второй половинѣ сентября мѣсяца, на станціи Севастополь, Лозово-севастопольской желѣзной дороги, будетъ собрано до 500 человекъ нижнихъ чиновъ желѣзно дорожныхъ командъ, при 10 человекѣхъ офицеровъ, состоящихъ на службѣ при желѣзныхъ дорогахъ, для производства опытовъ и выслушенія вѣдомствъ по вопросамъ, относительно возможно быстрой постройки конечныхъ станцій, которыя могли-бы принять и помѣститъ на запасныхъ путяхъ значительное число поѣздовъ. Таковой опытъ укладки путей разрѣшено произвести подъ

Мировой судья 1 мирового отдела гор. Тифлиса, на основании 293 ст. уст. гр. суд., вызывая проживающего в Тифлисе Шемахинского жителя **Сергия-Бекя Лачинбекова** в срок, определенный 3 п. 299 ст. того-же устава, для дачи объяснений против иска, предъявленного на него подполковником Антоном Николаевичем Ильишино о трех стах пятидесяти руб., по двум роспискам. При этом ои, мировой судья, предвещает, что в случае неяви ответчика, или лично, или чрез повереннаго будет поступлено по 145 ст. уст. грам. суд. 336 (3) 2.

Мировой судья 1 отдела города Тифлиса вызывает наследников умершаго в Тифлисе коллежского секретаря **Павла Христовича Слюсарьева**, для представления, по подусудности, прав своих въ оставшему послѣ него имуществу, въ срокъ определенный 1241 ст. X т. I ч. св. гр. зак. 337 (3) 2.

Въ Закавказскомъ Приказѣ, 16 декабря сего года имѣютъ быть торги съ узаконенною переторжкою, на продажу каменныхъ строений и сельскаго имѣнія, принадлежавшихъ нижеподписаннымъ тифлискимъ жителямъ, за неплательщиками недвижимыхъ имѣній ихъ изъ Приказа: 1) Петромъ Павловичемъ сыномъ Шуаровъ-швили въ 1863 году 1,200 руб., подъ залогомъ дома 2 отдѣленія, въ 11 участкахъ; 2) Иваномъ Петровичемъ сыномъ Хмаладзе въ 1863 году 400 руб., подъ залогомъ дома 1 отдѣленія, въ 6 участкахъ; 3) статскимъ совѣтникомъ Никитой Степановичемъ сыномъ Оравоскимъ въ 1863 году 3,200 руб. и въ 1864 году 1,200 руб., подъ залогомъ дома въ 1 отдѣленіи въ 1 участкахъ; 4) Димитриемъ Суликовичемъ въ 1864 году 1,000 руб., подъ залогомъ дома 2 отдѣленія, въ 14 участкахъ; 5) дворяниномъ Маріею Егоровою дочерью Дьяконовою въ 1863 году 1,310 руб., подъ залогомъ дома 2 отдѣленія въ 13 участкахъ; 6) Татоомъ Геурговичемъ сыномъ Геурговичемъ въ 1864 году 400 руб., подъ залогомъ дома 2 отдѣленія, въ 14 участкахъ; 7) генералъ-майоромъ княземъ Макаремъ Феофановичемъ сыномъ Димитриемъ-Орбелиани въ 1862 году 40,000 руб., подъ залогомъ дома 1 отдѣленія, въ 3 участкахъ и 8) княгиней Наталіею Безжановою дочерью Салагавою въ 1853 году 2,000 руб., подъ залогомъ виноградныхъ садовъ Тифлискаго уѣзда, въ сел. Варбало. Желающіе купить означенныя строения и сада могутъ видѣть оцѣночныя описи оныхъ въ Закавказскомъ Приказѣ. 282 (3) 3.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Въ понедѣльникъ, 16 сентября, въ 10 часовъ утра, въ церкви Тифлисской городской больницы, будетъ отслужена панихида по скончавшемся 12 числа сего сентября, въ Гатчинѣ почетномъ лейбъ-медикѣ Двора Его Величества **АНДРЕѢ АНДРЕЕВИЧѢ ЛИБАУ**. О чемъ извѣщаются всѣ друзья и почитатели покойнаго.

ТАМАРА АЛЕКСѢВНА КОРГАНОВА и **МИХАИЛЬ МОИСѢВИЧЪ КОРГАНОВЪ**, съ душевнымъ прискорбіемъ извѣщая о смерти супруга первой и брата второго, **СЕРГІЯ МОИСѢВИЧА КОРГАНОВА**, послѣдовавшей въ Астрахани, просятъ родныхъ и знакомыхъ покойнаго пожаловать въ понедѣльникъ, 16 сентября сего года, въ Могинскую св. Георгія церковь, гдѣ будетъ отслужена заупокойная литургія и панихида по усомшемъ. X (1) 1.

ГЛАСНАЯ КАССА

учредителя М. А. Акимова въ г. Тифлисѣ, на Атаманской улицѣ, въ домѣ генеральши Квитковской, противъ горскаго управления

ПРОИЗВОДИТЬ.

1) Соуду денегъ подъ залогъ всякаго рода движимаго имущества, % билетовъ, акцій, облигацій, выкупныхъ свидѣтельствъ и товаровъ; 2) покупаетъ права на полученіе арендныхъ денегъ, пеней и добавочныхъ содержаний, получаемыхъ отъ казны; 3) покупаетъ и продаетъ всякаго рода государственныя и частныя % банковыя билеты, акцій, облигацій и поземельныя закладныя листы; 4) покупаетъ текущіе купоны и проценты съ государственныхъ и частныхъ банковыхъ билетовъ; 5) продаетъ 5% съ выигрышами билеты 1 и 2 внутрѣнныхъ займовъ съ разсрочкой; 6) покупаетъ и продаетъ вообще старинныя рѣдкости и монеты, а равно цѣнные вещи, золото и серебро въ ломъ; 7) принимаетъ страхованіе билетовъ 1 и 2 внутрѣн. займа отъ тиража. Иногородные могутъ обращаться по вышеозначенному адресу. 1317 (12) 12. 15 ч.

Une **SUISSESE**, connaissant trois langues et la musique, desire se placer. S'adresser chez M-me Bouillon-teinturière. 880 (2) 1,

ШКОЛА для приготовленія дѣтей въ низшіе классы учебныхъ заведеній, БЫВШАЯ въ домѣ Волковскаго, на Водовозной улицѣ, **ПЕРЕНЕСЕНА НЫНѢ** въ домъ Айвазова на той-же улицѣ. Мальчики принимаются и пансіонерами, и приходскими, а дѣвочки—только приходскими. **ЕКАТЕРИНА ЖЕЛИХОВСКАЯ**. 0 (3) 1.

ПРАВЛЕНІЕ ОБЩЕСТВА ПОТИ-ТИФЛИССКОЙ ЖЕЗНОЙ ДОРОГИ

приглашаетъ гг. акціонеровъ Общества означенной дороги въ обыкновенное общее собраніе, имѣющее быть, въ среду, 30 октября (11 ноября) сего года, въ С.-Петербургѣ, въ томъ мѣстѣ, которое означено будетъ на билетахъ для входа въ собраніе.

На основаніи § 41 Высочайше утвержденного 16/28 ноября 1873 года устава, въ общемъ собраніи подучаетъ голосъ только акціонеръ, имѣющій акцій не менѣе какъ на сумму 3,000 руб. по номинальной цѣнѣ; владельцы акцій на сумму 6,000 руб. имѣютъ два голоса. За тѣмъ на каждые 6,000 руб. прибавляется по одному голосу. Больше пяти голосовъ по собственнымъ своимъ акціямъ одно лицо имѣть не можетъ. Какъ повѣренный другаго акціонера, онъ можетъ быть представителемъ еще пяти голосовъ, но не болѣе. Заступить мѣсто акціонера въ общемъ собраніи можетъ только тотъ, кто самъ акціонеръ и имѣетъ на сей предметъ надлежащее уполномочіе.

Акціонеры, для полученія права присутствовать въ общемъ собраніи, обязаны представить свои акціи до 23 октября (4 ноября) включительно, въ правленіе Общества, Большая Морская, домъ Юнкера, № 36, съ 11-ти до 3-хъ ежедневно, исключая воскресныхъ и праздничныхъ дней.

Иностранные акціонеры на право голоса могутъ представить свидѣтельства о внесеніи ихъ акцій или акредитованнымъ русскимъ правительствомъ банкирамъ или въ русскія консульства.

Вмѣсто подлинныхъ акцій для присутствованія въ общемъ собраніи могутъ быть представляемы:

1) Подлинныя залоговыя свидѣтельства на состоящія въ залогъ акціи, выданныя отъ государственнаго банка, его конторъ и отдѣленій.

2) Подлинныя свидѣтельства государственнаго банка, его конторъ и отдѣленій объ отданныхъ на храненіе авціяхъ, съ обозначеніемъ № № акцій.

Всякому акціонеру, представившему для присутствованія въ общемъ собраніи свои акціи, выдается билетъ для входа въ общее собраніе; билетъ этотъ именной и выдается на одно лицо, съ означеніемъ количества представленныхъ акцій и соответствующаго числа голосовъ.

Билетъ для входа въ общее собраніе можетъ быть переданъ, по надписи на немъ, другому лицу, участвующему въ собраніи, который можетъ пользоваться правами, указанными выше для получившихъ довѣренности.

Обсужденію общаго собранія будутъ подлежать слѣдующіе предметы:

1) Утвержденіе сметы прихода и расхода на 1875 годъ.

2) Докладъ правленія по вопросу о погашеніи акцій на основаніи § 26 устава.

4) Предположеніе правленія объ учрежденіи пенсіонной кассы для пособій служащимъ, и

4) Выборъ членовъ ревизіонной комиссіи, для рассмотрѣнія отчетовъ Общества за 1873 и 1874 года. При семъ правленіе считаетъ долгомъ предупредить, что на основаніи § 40 устава, въ случаѣ, еслибы къ назначенному для общаго собранія сроку предъявлено было менѣе одной седьмой части общаго числа акцій, и менѣе чѣмъ 30-ю акціонерами, то должно быть созвано вновь общее собраніе чрезъ двѣ недѣли, которое будетъ считаться состоявшимся, не взирая уже ни на число явившихся акціонеровъ, ни на число предъявленныхъ акцій.

БОЛЬШОЙ домъ г. Горленки, по Николаевской улицѣ, отдается въ наемъ по сходной цѣнѣ: спросить учредителя гласной кассы М. Акимова. 882 (3) 1.

ДОРМЕЗЪ

У каретника **КОТРИНА**, при въѣздѣ въ Колонію: маленькій, легкій съ полной укладкой, важами, шляпникомъ, сундукомъ, сумками, кобурами, внутренними ящиками, секретными карманами и проч. **ОЧЕНЬ ДЕШЕВО.** 885 (3) 1.

МУЗЫКАЛЬНЫЙ МАГАЗИНЪ А. Я. ШАХЪ-АЗИЗА.

Въ Тифлисѣ, Михайловскій мостъ, домъ Мирзоева. Получилъ изъ за границы и Россіи большой выборъ музыкальныхъ произведеній и принадлежностей. Продажа **ДЕСЯТЮ** процентами **ДЕШЕВЛЕ** цѣнъ, существующихъ въ другихъ магазинахъ. 857.

ПОЛКОВНИКЪ ВЛАДИМИРЪ АФАНАСЕВИЧЪ БОБХОВЪ, какъ опекунъ надъ имѣніемъ отставнаго поручика Павла Петровича **ГОДЕЙНЪ**, находящагося за расточительность по Высочайшему повелѣнію подъ опекою, проситъ не дѣлать названному **Годейну** никакого кредита и объявляетъ, что всякіе займы, дѣлаемые **Годейномъ** и отчужденія имъ имущества, по статьямъ 217 и 218 части I тома X свода гражданскихъ законовъ, изданія 1857 года, будутъ признаваться недействительными; а счета и долги имъ сдѣланные, безъ согласія опекуна, уплачиваться не будутъ. 0 (2) 1.

БРАСЛЕТЪ ЗОЛОТОЙ, въ футлярѣ, оставленъ въ верхнемъ Александровскомъ саду, противъ бассейна. Нашедшаго просятъ доставить въ домъ Антоновой, по Головинскому проспекту, въ нижній этажъ. Вознагражденія **ПЯТЬ РУБ.** 879 (2) 1.

ЗА ОТЪѢЗДОМЪ продаются: мебель, посуда и другія вещи: въ Кукахъ, Елисаветинская улица, домъ Ярлова, противъ пурни. 883 (1) 1.

ДАМА, знающая французскій, нѣмецкій и русскій языки, а также музыку, желаетъ имѣть мѣсто при дѣтяхъ. Спросить **Марію Дмитріевну Ивлеву**, въ домѣ и квартирѣ Чихакова, противъ аптеки бывшей Шляхта. 881 (1) 1.

ПРОДАЕТСЯ

ВѢДСНАЯ КОЛЯСКА КАРЕТА. Въ Колоніи, напротивъ городской больницы, въ домѣ Алиханова. 876 (10) 4.

СЛЫВЕРСТЬ ГРОМЕЛО.

артистъ итальянской оперы, имѣетъ честь довести до свѣдѣній публики, что оиъ, возвратившись въ Тифлисъ, беретъ, по прежнему, давать **УРОКИ ИТАЛЬЯНСКАГО ЯЗЫКА**. Желающіе могутъ обращаться на Эриванскую площадь, въ домъ Теръ-Асатурова. 0 (3) 2.

РАСПРОДАЖА

МУЖСКОЙ, ДАМСКОЙ и ДѢТСКОЙ ОБУВИ

З. ПАРУХОВА. Довожу до свѣдѣній Тифлискаго почтеннѣйшей публики, что по случаю прекращенія мною торговли, и **НАЗНАЧИЛЪ ВЪ ПРОДАЖУ** находящіеся въ моемъ магазинѣ вышеозначенныя товары, въ томъ числѣ, лайвовыя перчатки и чеподаны. **РАСПРОДАВАТЬСЯ БУДЕТЪ 10% ДЕШЕВЛЕ** противъ покупной цѣны; поэтому покорѣйше прошу публику воспользоваться дѣйствительною распродажей. Магазинъ помѣщается противъ зимаго театра, въ домѣ г-на Мирзоева. 863 (3) 2.

ЗЕМЛЕМѢРЪ АРХИТЕКТОРЪ

, прибывъ изъ за границы съ рекомендаціями, предлагаетъ услуги г.г. владельцамъ, желающимъ имѣть хозяйственныя планы на свои дачи—по проектамъ дѣлать всякія постройки и управляющаго имѣніями. Могутъ обращаться въ контору редакціи газеты «Кавказъ». 873 (3) 2.

ОТДАЕТСЯ

въ наемъ, въ Сололакахъ, рядомъ съ домомъ персидскаго консула, домъ **Шюна Питоева**, о семи чистыхъ комнатахъ, такъ-же и о пяти чистыхъ комнатахъ, и со всеми къ нему удобствами. 870 (2) 2.

Дѣвица французскаго желаетъ имѣть мѣсто **ГУВЕРНАНТКИ**: спросить въ магазинѣ Бейера, на Эриванской площади. 869 (3) 2.

КВАРТИРА о 5 комнатахъ отдается: подлѣ Запасной Аптеки, въ домѣ Вѣтшикова. 866 (2) 2.

ДѢВЦА, имѣющая дипломъ, желаетъ приготовить дѣтей: мальчиковъ и дѣвочекъ къ поступленію въ гимназіи; желающихъ просить обращаться за адресомъ въ контору редакціи газеты «Кавказъ». 877 (2) 2.

Полученъ **НАСТОЯЩІЙ КЕЛЬСКИЙ ОДЕКОЛОНЪ**, разные химическіе стеклянные аппараты, Эссенцуская вода и прочее. Въ магазинѣ Аптекарскихъ товаровъ **В. Гривнака**, на Эриванской площади, противъ Семинаріи, возлѣ ювелира Бюделея. 867 (3) 2.

КАВКАЗСКОЕ ОКРУЖНОЕ ВОЕННО-МЕДИЦИНСКОЕ УПРАВЛЕНІЕ, помѣщавшееся донынѣ въ Кукахъ, переведено на Саперную улицу, въ домъ Денисенко, рядомъ съ квартирою Главнаго Священника. 878 (3) 2.

Въ училищѣ г-жи Васильевой занятія начинаются 15 сентября.

Принимаютъ мальчиковъ и дѣвочекъ, приготовляють въ гимназіи.

Учатъ русск., французск., нѣмецкому языкамъ и наукамъ, музыкѣ, шить, вязать, вышивать и шить. Есть вакансія для пансіонерки.

Съ 4-хъ часовъ вечера дають уроки языкамъ и предметамъ.

Школа въ домѣ генеральши **Журавской**, вблизи Головинскаго. X (3) 2.

Продается **РОЛЬ**: адресъ въ конторѣ редакціи газеты «Кавказъ». 865 (3) 2.



РУЖЕЙНЫЙ МАСТЕРЪ Г. ГЕЧЕ

и агентъ торговаго дома А. Франкотъ, Лютихскаго (въ Бельгіи) оружейнаго завода доводитъ до свѣдѣній тифлискаго и иногородной публики, что у него можно приобрести всевозможныя оружія, пистолеты и револьверы; ружья отъ 15 до 200 и болѣе руб. съ ручательствомъ, револьверы отъ 6 до 60 руб.; тутъ-же имѣются гильзы пулети и заряженныя для ружей и револьверовъ, также различныя охотничья и другія въ нимъ принадлежности. Г-г. иногородные могутъ рассчитывать при выпискѣ на добросовѣстное выполненіе, какъ по качеству, такъ и по скорости исполненія ихъ требованій. Мастерская и магазинъ помѣщаются: на Атаманской улицѣ, въ домѣ Мухранскаго, возлѣ интендантства. Д. (6) 3.

Особа, знающая основательно французскій и нѣмецкій языки, желаетъ имѣть мѣсто воспитательницы; спросить у г-на Беренштама, въ книжномъ магазинѣ. 854 (2) 2. с. в.

Въ **КУАХЪ**, на Елисаветинской улицѣ, противъ бывшей Фейерверкской школы, въ домѣ Егора Нурова отдается въ наемъ верхній этажъ, о 6 комнатахъ со службами. 862 (3) 2 С. В. П.

Въ **МАГАЗИНѢ КАМОЕВА**, на Эриванской площади, вновь полученъ большой выборъ хозяйственныхъ кухонныхъ принадлежностей и голантерейныхъ товаровъ, по умѣреннымъ цѣнамъ. 876 (3) 2.

Д-РА СОКОЛОВСКАГО

ГИГИЕНИЧЕСКАЯ МАССА И **ЭЛИКСИРЪ ДЛЯ ЗУБОВЪ**,

Растительнаго состава, укрѣпляющее десны, уничтожающее дурной запахъ изо рта, предохраняющее зубы отъ порчи, а при существующей порчѣ—отъ зубной боли.

Продаются въ лучшихъ аптекахъ: въ С.-Петербургѣ, Москвѣ, Варшавѣ и Одессѣ. Складъ для Закавказскаго края при Тифлискаго аптеки **Шахъ-Паронянца**. Цѣна гигиенической массы 1 р. 25 к., эликсиру 1 р. 25 к. 749 (6) 5. 1 и 15 ч.

Русская женщина, 35-ти лѣтъ, привѣная, желаетъ поступить въ семейство вѣнчаною, или-же смотрѣть за хозяйствомъ; квартируетъ: на Песчанъ, въ домѣ вдовы Хохлова. 883 (3) 1.

МАГАЗИНЪ въ Тифлисѣ, **ФЛЕВЪННІЙ ГЛАЗЕРА**, долгомъ считаетъ довести до свѣдѣній публики, что при немъ въ настоящее время открыта и **МАСТЕРСКАЯ**, гдѣ **ИСКУСНО-ОПЫТНЫМЪ МЕХАНИКОМЪ**, долго предъ симъ работавшимъ въ извѣстномъ Петербургскомъ заведеніи г-на Рихтера, принимаются **ВЪ ПОЧИНКУ и ПЕРЕДѢЛКУ** какъ разныя вещи вообще, такъ равно и предметы физики, оптики, математики, геодезіи, механики, хирургіи и пр. за плату **ВЕСЬМА УМѢРЕННУЮ**, при тѣхъ средствахъ, которыми магазинъ располагаетъ. 859 (6) 2.

ПРОДАЕТСЯ

домъ о 3 комнатахъ, съ кухней, подваломъ и дворомъ: близъ саперныхъ казармъ, спросить въ канцеляріи главнаго священника Кавказской арміи. 864 (3) 2 с. п. в.

ВЪ КОНТОРѢ БАРУТЧЕВА.

ПРОТИВЪ МУЗЕУМА.

160 РУБ.

Выдается суды подъ залогъ каждаго билета выигрышныхъ займовъ, взимается 12% годовыхъ: **ВХОДИТЬ ВЪ КОНТОРУ СЪ ПЕРЕУЛКА** X (5) 2.

Воспитывавшійся въ одномъ изъ военно-учебныхъ заведеній приготовляетъ во всѣ классы военныхъ гимназій и вообще въ военно-учебныя завед., принимаая дѣтей жить у себя. Адр. Воронцовская Набережная, домъ Бѣльева. 861 (4) 2.

Дама желаетъ имѣть **УРОКИ** въ семействѣ, или у себя на дому. Согласно и въ отъѣздѣ. Адресъ въ конт. редакціи «Кавказъ». 843 (4) 2.

ДѢТСКІЙ САДЪ г-жи **ФЕДОРОВОЙ** открытъ съ 1-го сентября. Дѣти принимаются обоаго пола съ трехъ до 7 лѣтняго возраста; плата въ мѣсяцъ 4 руб. сереб. Приемъ съ 10 часовъ утра и продолжается до 2-хъ часовъ по полудни. При Дѣтскомъ Саду и школа, гдѣ дѣти могутъ брать уроки первоначальнаго обученію. Адресъ: на Головинскомъ проспектѣ, въ домѣ Чихакова, рядомъ съ военно-окружнымъ судомъ. 0 (2) 2.

КУПЕ

Карета городская, подъ названіемъ купе, пролетка и дрожки, въ три новыя, можно приобрести съ ручательствомъ у каретника Майеръ. 856 (3) 2.



Магазинъ **К. Панперъ**, въ Тифлисѣ, на Атаманской улицѣ, въ домѣ Зубалова, доводитъ до свѣдѣній почтеннѣйшей публики, что на-дняхъ получитъ большой транспортъ швейныхъ американскихъ машинъ новой системы «the Little Vanzer» ручныхъ и ножныхъ; въ числѣ ихъ получены то-же системы: «Superior», «Taylor», «Lincoln», «Victoria» и Pollak—Shmidt et Comp. Стоимость машинъ: ручныя отъ 35 до 70 руб., а ножныя отъ 65 до 120 руб. **К. Панперъ.** 607 (10) 7. С.

Э. О. ЭПШТЕЙНЪ

спѣшитъ извѣстить, что вслѣдствіе **ЭКСТРЕННАГО** отъѣзда его въ Боржомъ, уроки музыки возобновятся имъ съ половныя октября. (3) 2.

СИГАРЫ

получены въ магазинѣ **Дитриха**, близъ аптеки Керстена. (3) 2.